



守土有责 守土有方

人民日报评论员

疾风知劲草，板荡识诚臣。夺取疫情防控斗争全面胜利，是对广大党员、干部的重大考验，既考验敢于斗争的勇气，又考验善于斗争的本领。

在抗击新冠肺炎疫情的关键时刻，习近平总书记赴湖北省武汉市考察疫情防控工作，强调敢子斗争、敢于胜利是中国共产党人鲜明的政治品格，也是我们的政治优势，要求各级党组织和广大党员、干部不忘初心、牢记使命，扛起责任、经受考验，在这场大考中磨砺责任担当之勇、科学防控之智、统筹兼顾之谋、组织实施之能，做到守土有责、守土有方。

在这场严峻斗争中，各级党组织和广大党员、干部响应党中央号召，冲锋在前、英勇奋战，充分发挥了战斗堡垒作用和先锋模范作用，让党旗在疫情防控斗争第一线高高飘扬。在各自岗位上，他们是医务工作者，是人民解放军指战员，是社区工作者，是公安干警，是基层干部，是志愿者等。他们在关键时刻挺身冲上去，在危难关头豁得出来，勇当先锋，敢打头阵，主动担当、积极作为，用行动彰显了共产党人的政治本

色，展现了新时代共产党员的良好形象。现在，湖北和武汉疫情防控形势积极向好，但疫情防控任务依然艰巨繁重，境内人员流动和聚集增加带来的疫情传播风险在加大。各级党组织和广大党员、干部要清醒认识当前疫情防控和经济社会发展形势的复杂性，增强统筹抓好各项工作的责任感和紧迫感，以更严作风、更实举措把党中央决策部署落实落地。

做到守土有责，必须强化责任担当。今年我国发展面临的风险挑战上升，叠加这次疫情影响，做好经济社会发展工作难度更大。高风险地区继续集中精力抓好疫情防控工作，中风险地区依据防控形势有序复工复产，低风险地区全面恢复生产生活秩序，都面临着艰巨任务，决不能不担当、不作为、不愿负责、畏首畏尾，决不能疲疲沓沓、拖拖拉拉，情况弄不清、工作没思路，决不能敷衍应付、作风飘浮，工作抓而不细、抓而不实。广大党员、干部要以“咬定青山不放松”的韧劲、“不破楼兰终不还”的拼劲，沉下心来、扑下身子，坚持问题为导向，及时解决群众所急所忧所思所盼，把党中央各项决策部署抓实抓细抓落地。各级党委和政府要坚持实事求是、一切从实际出发，坚决纠正形式主义、官僚主义做法，让广大基层干部把更多

精力投入到抓好疫情防控和复工复产一线工作中。

做到守土有方，必须提高工作本领。软肩膀挑不起硬担子。正如习近平总书记所说：“无论是干事创业还是攻坚克难，不仅需要宽肩膀，也需要铁肩膀；不仅需要政治过硬，也需要本领高强。”这次疫情防控工作中，一些领导干部的治理能力和专业能力明显跟不上，必须引起高度重视。各级干部特别是领导干部要增强综合能力和驾驭能力，学习掌握自己分管领域的专业知识，努力使自己成为内行领导。这次新冠肺炎疫情防控，是对治理体系和治理能力的一次大考。各级党委和政府要放眼长远，加快补齐治理体系的短板和弱项，为保障人民生命安全和身体健康筑牢制度防线，努力探索现代化城市治理和城乡基层治理的新路子。

回望历史，我们党在内忧外患中诞生，在磨难挫折中成长，在攻坚克难中壮大。有以习近平同志为核心的党中央坚强领导，有中国特色社会主义制度的显著优势，有强大的动员能力和雄厚的综合实力，有全党全国各族人民的团结奋斗，我们一定能够战胜这场疫情，也一定能够保持我国经济社会良好发展势头，实现决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的目标任务！

党旗指处战犹酣

(上接一版)紫阳县各级党员干部转战至各企业、项目工地及村组农户，指导农户开展春耕生产、茶园管护，协调新社区工厂增设岗位，积极对接各地用工企业，派专车集中输送工人外出务工。

白河县30余名县级领导和100名科级干部联系200余家企业，协调解决物资短缺、交通保障、生产加工等困难1200余个。

其间，机关企事业单位党组织、国有企业党组织、非公有制经济组织和社会组织党组织等发挥各自优势，坚定站在疫情防控第一线，共同织出的“安全网”挡住了病毒，护住了群众。

党员干部在战“疫”一线挺起“主心骨”

全市各级党员干部将疫情防控和复工复产作为巩固拓展“不忘初心、牢记使命”主题教育成果的实践战场，积极协助配合有关部门开展工作，坚决守好“主阵地”，做好“主心骨”、当好“主力军”。

平利县广佛镇镇长柳德军克服胰腺炎术后引起身体不适等症状，白天督查，晚上巡视，每日奔忙于各劝返站点之间，早已把“少熬夜、不要太劳累”的医嘱抛之脑后。因为没时间开药，不得不将一天三次的药减为一天一次。

“汉阴321民情”微信在线服务平台实行“办事网上下单、党员对口服务跟单”，群众通过手机微信订阅人口、线上办理医疗、养老等上百项事宜。

“我要一盒牙膏。”“请帮我买3斤青菜。”“我要一箱方便面。”……汉滨区老城街道鼓楼社区党支部书记马英组织社区志愿服务队，开展送货上门服务。

旬阳县老城社区支部书记李兵整合党小组、网格员、党员志愿者等多方力量，采取“网格长牵头、网格员负责、党员志愿者参与”模式，做好隔离群众照料、物资保障、心理疏导等工作。

为在最短时间内建成医学观察点，紫阳县毛坝镇街道社区支部书记杨宏巡回奔忙在社区，安置点、高速路检查点之间，每天仅休息四五个小时，有时甚至是通宵作战。

从驻村工作队员挨户摸排，到党员干部变身“快递哥”“跑腿哥”“代购员”……一波波硬核操作下，村级党组织焕发出强大的动员力、组织力和战斗力，打通乡村防疫“最后一公里”。

肩战斗的汉滨区妇幼计生中心老党员余明涛表示。

镇坪县高中教师、党代表向芙蓉从6时30分至22时30分，穿梭于“空中课堂”、QQ群、腾讯会议、钉钉等各个网络平台授课答疑，用心用情诠释着红烛的情怀。

无论是普通党员还是入党积极分子，他们在一线组织、一线指挥、一线担当，把防疫一线作为践行初心使命的大考场。

第二批驰援武汉医疗队倡议书在紫阳县医院发布后，55名医护人员迅速报名请战，其中多数是党员和入党积极分子。

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领……”2月9日，在岚皋县佐龙镇香河口疫情防控卡点，5名入党积极分子举起拳头，面向党旗庄严宣誓，成为预备党员。

紫阳县公安局红椿、向阳、高滩、高桥、蒿坪派出所等6个党支部先后收到14名民警辅警的入党申请书。截至目前，全市在疫情防控第一线发展党员25名。

田家少闲月，布谷声声急。哪里有困难，党组织和党员的身影就出现在哪里。连日来，各地基层党组织纷纷亮出实招，为复工复产保驾护航。

白河县下派66名党建指导员到重点企业开展日常防控、惠企政策落实等工作。113支驻村工作队、300余名“四支队伍”就地转化成战时春耕服务队，严防因“疫”返贫。

岚皋县组建农林专技服务团，抽调32名农技干部指导春季生产，派出45名林业技术干部指导干果春管、退耕还林、经济林建设。

汉阴县龙堰村党支部依托远教扶贫广场推出“群众点播”服务，组织群众分类分层观看春耕技术知识，保证了学习效果。

在这场没有硝烟的战争中，还有许多不愿留名的普通党员，他们捐钱捐物、出钱出力，用自己最朴实的行动践行着一名党员的初心与使命，凝聚起齐心抗疫的“正能量”。

没有一个冬天不会被逾越，没有一个春天不会到来。我市正依托各级党组织的强大优势，广大党员、干部的无私奉献，人民群众的坚实支持，在取得疫情防控和实现经济社会发展双胜利的道路上行稳致远。

众志成城 | 阻击疫情

China
我们敬
你们等
最美逆行者
平安归
来



添翼添彩添活力

(上接一版)省委领导予以批示肯定。出台《进一步关爱激励脱贫攻坚一线干部担当作为的五条措施》，激励着基层党组织和党员干部在决战脱贫攻坚、推进乡村振兴中持续奋发有为、建功立业。

农村党建全面加强。创新实施“四抓四提升”工作机制和“六个一”软弱涣散党组织整顿措施，实行村干部“一人一档”，在全省率先推行党组织书记由县级党委组织部门备案管理，“一肩挑”比例提升至97.68%。出台《加强农村基层党组织领导发展壮大村级集体经济的指导意见》《扶持壮大集体经济的实施意见》等措施，实施“支部引领、村社合一”模式，在235个试点推行依托集体经济提高村组干部待遇，推动1310个村集体经济破零增收。

基层党建工作全域建强、齐头并进。在城市构建“三联三化三提升”新模式，建立试点示范街镇12个、社区15个，形成了区域统筹、共驻共建、治理有效的党建工作新格局。在机关开展创建模范机关活动，“两张皮”“灯下黑”状况得到有效改善。在中小学校深化“党建引领促教育，教书育人争先锋”活动，实

现党的组织和工作全覆盖。深入推进“评星晋级、争创双强”活动，全市非公经济组织和社会组织党的覆盖质量不断提升。

广纳英才，凝聚追赶超越的蓬勃动力

不拘一格降人才，胸怀敞开的安康，着力优化人才发展环境，充分彰显对人才的尊重和高看。一年来，全市组织系统牢固树立抓人才就是抓发展的理念，开展人才政策落实年活动，大兴爱才敬才之风，大行聚才用才之举，走出一条欠发达地区引才育才的新路径。

完善人才培育引进机制，实施返乡创业人才“万人计划”，建成各类院士和专家工作站31家、创业孵化基地44家，发放担保贷款4.18亿元，吸引了一批精英人才来安创业。

深入推进校地校企合作，建成清华大学、北京大学、中国农业大学“骨干研究生实践基地”，本地企业积极主动与中国农科院、中国药科大学、西北大学

等40余所科研院所签订战略合作协议。

优化人才发展环境，深入开展“弘扬爱国奋斗精神、建功立业新时代”活动，完善党委联系服务专家制度，组织召开全市人才工作表彰大会，评选表彰95名第二批“安康市有突出贡献专家”和21名首批“金州工匠”，兑现落实人才政策资金近千万元，“尊重人才、尊重创造”的氛围日益浓厚。

新时代新要求呼唤勇敢坚定的“劲草真金”。一年来，全市组织系统坚持“政治建部、制度管部、事业强部、人文兴部”，出台《组工干部日常行为负面清单》《组织系统为基层减负减压八条措施》，举办“组工讲坛”，开展全员“提笔提升”工程，引导广大组工干部争做“四铁一般”模范标兵。

初心如磐，使命如炬。新的一年，全市组织系统正以昂扬的精神状态，深入贯彻新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，目标坚定、步履铿锵地推动党中央和省委、市委决策部署在秦巴大地落地生根、开花结果。

指挥、行动、保障体系，平时准备好应急行动指南，紧急情况下迅速启动。

文章指出，要坚持开展爱国卫生运动。从人居环境改善、饮食习惯、社会心理健康、公共卫生设施等多个方面开展工作，特别是要坚决杜绝食用野生动物的生活方式，提倡文明健康、绿色环保的生活方式。

文章指出，要加强疫情防控科研攻关的国际合作。公共卫生安全是人类面临的共同挑战，需要各国携手应对。当前，新冠肺炎疫情在多个国家出现，要加强同世卫组织沟通交流，同有关国家特别是疫情高发国家在溯源、药物、疫苗、检测等方面的合作，提高体系化对抗能力和水平。要加强战略谋划和前瞻布局，完善疫情防控预警机制，及时有效捕获信息，及时采取应对举措。要研究建立疫情蔓延进入紧急状态后的科研攻关等方面

者家属也需要心理疏导。要高度重视他们的心理健康，动员各方面力量全面加强心理疏导工作。

文章指出，要完善平战结合的疫情防控和公共卫生科研攻关体系。重大传染病和生物安全风险是事关国家安全和发展、事关社会大局稳定的重大风险挑战，要把生物安全作为国家总体安全的重要组成部分，坚持平时和战时结合、预防和应急结合、科研和救治防控结合，加强疫情防控和公共卫生科研攻关体系能力建设。要统筹各方面科研力量，提高体系化对抗能力和水平。要加

强战略谋划和前瞻布局，完善疫情防控预警机制，及时有效捕获信息，及时采取应对举措。要研究建立疫情蔓延进入紧急状态后的科研攻关等方面

(上接一版)有的多种技术路线疫苗研发，同时密切跟踪国外研发进展，加强合作，争取早日推动疫苗的临床试验和上市使用。加快建设以企业为主体、产学研相结合的疫苗研发和产业化体系，建立国家疫苗储备制度。

文章指出，要统筹病毒溯源及其传播途径研究，搞清楚病毒源从哪里来、向哪里去。利用病毒蛋白和不同受体的结合特征，评估可疑动物作为中间宿主的可能性，利用人工智能、大数据等新技术开展流行病学和溯源调查，提高精准度和筛查效率。

文章指出，要做好患者康复和隔离群众的心理疏导工作。病人心理康复需要一个过程，很多隔离在家的群众时间长了会产生这样那样的心理问题，病亡

者家属也需要心理疏导。要高度重视他们的心理健康，动员各方面力量全面加强心理疏导工作。

文章指出，要完善平战结合的疫情防控和公共卫生科研攻关体系。重大传染病和生物安全风险是事关国家安全和发展、事关社会大局稳定的重大风险挑战，要把生物安全作为国家总体安全的重要组成部分，坚持平时和战时结合、预防和应急结合、科研和救治防控结合，加强疫情防控